

## 一、为什么新股上市开盘就涨停

新股上市开盘就涨停，这可能与市场交易制度设计有关。例如，新股上市设置发行市盈率红线等，这也会引起新股上市首日爆炒的走势。不过，多年来A股新股爆炒神话持续存在，新股在A股市场破发概率不大，市场对新股的溢价比较显著，但即使价格得到短期爆炒，终究还是离不开价值的理性回归。

## 二、新股发行市盈率是什么

1、新股发行市盈率，这是一个与股票发行价格和每股预期收益相关的比率。具体来说，它是通过将股票的发行价格除以其在一个考察期（通常是12个月）内的预期收益来计算的。这个指标被广泛用于比较不同价格的股票是否被高估或者低估。

2、然而，需要注意的是，随着注册制的实施，新股定价机制发生了变化，打破了23倍市盈率的限制，基本实现了“一企一价”。这导致了新股市场化定价改革成效显著，新股发行市盈率逐渐下降。此外，全面注册制下，企业发行价格不受“隐形红线”影响后，估值也更加多元。

3、尽管如此，如今市面上的新股，发行的市盈率比以前明显高了不少。除了北交所的新股外，已经很难见到30倍以下市盈率的新股了，甚至市盈率超过100倍的都有不少。一个原因，新股发行价的定价方式出现变化。新股发行采用注册制之后，发行价定价方式也出现了变化，一般来说有三种：定价法、竞价法和协议定价法。